

“萤火微光”点亮新绛社区治理路

本报特约通讯员 杨建义

创建新时代党建引领基层治理示范区

新绛县凤凰苑小区花坛中,退休教师张金凤蹲在月季花丛中修剪枝叶。她身旁立着一块醒目的牌子:“党员认养花坛”。“以前这里杂草丛生,现在成了邻里休闲的好地方。”她抬起头,笑容在阳光下格外温暖,“退休后还能发挥余热,这‘萤火’岗位点亮了我的生活,也点亮了社区。”

新绛县社区治理的蝶变,始于一个充满诗意的名字——“萤火微光”。这微光正汇聚成基层治理的燎原之火,燃出“组织扎根、资源下沉、服务进门、群众满意”的美好愿景。

织密矩阵:组织扎根照亮治理末梢

新绛县以“萤火微光”党建品牌为抓手,悄然编织起一张覆盖全域的治理网络。依托“社区党总支—党支部—楼栋党小组—党员中心户”四级架构,该县创新构建了“机关党委包联、社区协商统筹、小区议事攻坚、楼栋示范响应、党员定岗到户”的立体化治理矩阵。

新绛县委组织部的一份通知激活了关键力量——该县92个机关党组织与1692名在职党员“双报到、双服务、双包联、双评价”机制全面落地。党员干部真正沉下去、融进去,走在前、作表率,以“一月一主题”深度参与基层治理。组织力量如毛细血管般延伸至社区最末端,基层治理的“最后一公里”被打通。

微光成炬:精准服务回应民生所盼

照亮末梢只是起点,精准服务才是核心。在该县龙湖社区党群服务站,一个印着“微光心愿箱”的箱子被立在醒目位置。“以前有想法不知去哪里,现在下楼就能投递心愿。”居民刘爱玲坦言,她曾通过这个箱子反映小区缺少电动车充电桩的问题。

新绛县的“三式问需”机制精准捕捉着这些细微的民生脉动:“萤火走访日”,志愿者每月10日雷打不动敲门入户;社区“码上办”平台,开辟了“微心愿”专栏;实体心愿箱,在小区党群

服务站扎根。

收集仅是第一步。每月15日的“萤火议事会”成为需求落地的关键枢纽。机关党组织带着资源下沉社区,与社区党组织携手,围绕需求清单、资源清单和项目清单“三张清单”精准对接。复兴社区党总支书记王玉平说:“党建联席会搭建桥梁,让资源真正跟着需求走。”

今年以来,一批批诸如充电桩安装、停车位改造等“急难愁盼”,在“微光”机制下迎刃而解。新绛县委组织部相关负责人表示:“这不仅是服务机制的创新,更是‘我为群众办实事’的生动实践。”

不仅如此,该县精心设置党建宣传、爱心守护、家园焕新、文明先锋、平安建设五类岗位,引导在职党员精准定位自身优势,靶向发力。

党员突击队成为攻坚克难的尖兵。85支队伍带头开展“楼道亮化”“花坛认养”等微更新项目。家园焕新岗党员李建军带领团队改造老旧小区后感慨:“居民脸上的笑容,就是对我们‘微光’价值的最好认可。”更具烟火气的“萤火赶集日”也应运而生,健康义诊、法律咨询、便民维修等90余场志愿服务,将专业力量送到居民家门口。如此,社区治理悄然从“被动应付”向“主动破题”转变。

星火长明:机制创新注入持久动能

如何让萤火微光长明不熄?新绛县创新“双轨积分制”评价体系,为长效治理注入制度保障。机关党组织“萤火能量值”与党员“微光存折”双轨并行,由社区和小区党组织根据资源投入、项目实效、服务时长及群众反馈进行量化评分,结果直接挂钩评优评先。

2024年,38个优秀机关党组织和557名优秀在职党员从积分榜脱颖而出。县直机关党员陈晓明在“微光存折”上攒足了积分:“这像一本服务‘储蓄本’,群众满意度是最高利息。”

在新绛,萤火微光党建品牌已成为治理效能转化的生动实践。它通过组织扎根织密了服务网络,借助精准问需实现了资源与民意的共振,依托岗位创设激发了多元主体的参与动能,凭借科学评价保障了机制的长效运转。

“社区是大家的,党员带头,群众跟上,微光也能照亮家园。”张金凤抚摸过盛放的月季,道出了朴素真理。

新绛通过实践证明,当每个党员化作服务角落的萤火,当治理的根系深扎于群众沃土,微光自能汇聚星河,照亮基层善治之路。

政务动态

我市召开运城关公故里文化旅游景区创建国家5A级旅游景区推进会

本报讯(记者 王月文)7月23日,我市召开运城关公故里文化旅游景区创建国家5A级旅游景区推进会。副市长张锐出席会议并讲话。

会上,市文化和旅游局负责人解读《运城关公故里文化旅游景区创建国家5A级旅游景区实施方案》,相关单位作了发言。

张锐强调,运城关公故里文化旅游景区创建国家5A级旅游景区是落实省委、省政府打造“旅游热点门户城市”的关键举措,是建设市委“一城两区三门户”目标和思路的具体举措。

各有关部门要提高政治站位,深刻认识创建工作的重要性,切实增强责任感和紧迫感;要聚焦重要节点,对照任务清单倒排工期,狠抓工作落实,在创建氛围、交通配套、文化挖掘、综合治理等方面精准发力,稳步推进各项创建任务;要强化协同配合,加强统筹协调与督导检查,密切沟通联系,形成上下一心、齐抓共管的强大工作合力,以更有力的工作举措和更扎实的工作作风,高质量、高标准、高水平做好创建工作,推动文旅深度融合,助力旅游业高质量发展。

我市举办森林扑火专业队能力提升培训

本报讯(记者 付 炎)7月21日,全市森林扑火专业队能力提升培训在运城市综合训练基地启动。全市各级森林扑火专业队伍、市应急救援大队相关成员参加培训。

此次培训为期5天,邀请国家消防救援局山西机动队伍及晋中、临汾等地专业队伍教官开展培训授课,培训内容包括森林火灾扑救战术、应急指挥流程、装备操作使用、安全避险技巧等,旨在通过系统化培训,全面增强各县(市、区)森林扑火专业队在火源精准管控、火情早期发现、初期高

效扑灭、大规模火灾攻坚处置、火后防复燃及跨区域统筹作战等全流程能力。

市应急管理局要求全体培训学员明确学习任务,把握学习重点,将理论学习与实际工作结合起来,安心学、专心学,学有所长、学以致用。在今后的工作中,要把学到的知识和技能更好地运用到实际工作和实战作业中,并结合实际组织开展队伍应用训练,推动新技术、新战术在基层的应用,为保障森林草原安全和人民群众生命财产安全筑牢铜墙铁壁。

绛县举办迎“八一”双拥篮球比赛

本报讯(特约通讯员 张广瑞)7月21日晚,绛县迎“八一”双拥篮球比赛鸣哨开赛。此次赛事由绛县退役军人事务局主办,旨在庆祝中国人民解放军建军98周年。

此次篮球比赛共有10支球队参赛,包括绛县人武部和武警运城支队绛县中队组成的驻军代表队、绛县消防救援大队代表队、绛县退役军人代

表队,以及乡镇、社会代表队。比赛中,各参赛队伍秉持“友谊第一、比赛第二”精神,在赛场上展开激烈角逐。绛县退役军人事务局负责人表示,希望通过比赛营造庆“八一”浓厚氛围,传承拥军优属光荣传统,展现积极向上的时代风采,进一步促进军政军民团结,增强军地凝聚力。

据悉,该比赛将持续至7月29日。

闻喜县姚村

激活“沉睡资源”壮大集体经济

本报讯 近年来,闻喜县桐城镇姚村党支部以党建为引领,通过盘活闲置资源,探索市场化集体经济经济发展路径,为乡村振兴注入动力。

盘活闲置空间,以民生服务促增收。针对村民宴席攀比、食品安全和环境卫生等问题,姚村党支部整合800平方米村集体闲置空地,投资143万元建成可容纳350余人的多功能便民餐厅,每年为村集体经济增收9万元,既解决了村民的“操心事”“烦心事”,还实现了民生提质与集体增收双赢。

用活区位优势,以产业集聚强动能。姚村党支部推动桐城镇乡村振兴

电商物流园项目落地,成立党员服务专班高效完成土地协调等工作。目前,项目一期仓库已投用,年租金收入10万元;全部建成后,预计年租金达50万元,可创造就业岗位百余个,为村集体经济注入持续动力。

激活土地潜力,以长远布局拓渠道。立足城中村优势及周边务工人员住房需求,姚村党支部计划在10亩村集体建设用地投资1000万元兴建公寓楼。项目建成后预计年租金收入30万元,将为村集体经济开辟稳定增收新路径。

(杨伟炳 裴 姣)

“冻水烟火”升腾起乡村繁华

本报特约通讯员 罗晓庆

管理跟不上,问题接踵而至。”

面对自发集市带来的烦恼,楚侯乡党委、政府与高头村“两委”以党建为舵,迅速凝聚共识:顺势而为,变堵为疏,将“烟火气”转化为发展动能。他们坚持“保留活力、解决痛点”的原则,2025年总投资150万元,精心规划占地21亩的“冻水烟火”项目,打造休憩童乐驿站、律动潮音广场、美食一条街、原野露营基地四大功能区,并完善道路、公厕等基础设施。

“去年就在这儿摆摊,今年开发后,有管理人员,问题能及时解决。环境好了,生意也比去年好许多。”摊贩马小霞感慨道。如今,步入集市,道路通畅,环境整洁,摊位统一规范。南国峰介绍:“特别是在食品

管理上,健康证、食品安全证、营业执照缺一不可,要让老百姓吃得放心,逛得舒心。”

规范化运营不仅提升了消费体验,更激发了村民的主人翁意识。许多村民自愿加入治安维护队伍,义务巡逻执勤,为游客和村民营造安全和谐的消费环境。

规范有序点燃了“烟火经济”的持久活力。自2025年入夏运营以来,“冻水烟火”日均接待游客超12000人次,周末峰值可达1.6万人次。村民告别无序摆摊,实现有序经营,收入稳步提升,环境显著改善。

从冻水河畔的自发聚集,到党建引领下的规范升级,高头村将“烟火气”锻造为驱动乡村发展的强劲引擎。

民乐园绘就民乐生态画卷

本报特约通讯员 翟建平

仲夏时节,稷山县民乐园里数十亩荷花迎来盛花期,不少游人游园赏荷,尽享惬意夏日时光。

民乐园环境优美、空气清新,运动设施一应俱全,是稷山县全力打造“四面环水、四边有林”生态宜居城市进程中,让群众充分享受发展成果、增强幸福感的生动实践。

每天傍晚,民乐园成了欢乐聚集地。家长牵着孩子爬上山顶极目远眺,无限风光尽收眼底;健身步道上,跑步的人们络绎不绝;篮球场

而今,民乐园已成为稷山县的“城市客厅”,是该县推动文旅融合、促进民生事业的品牌。在这里,传统文化与现代气息交相辉映,农耕文明与市井烟火相得益彰,生动描绘出后稷儿女的幸福愿景。

“民乐园丰富了广大群众的文化生活,改善了稷山市民的人居生态环境,拓展了休闲娱乐空间,提升了大家的幸福指数。这个绿色生态公园成为我们消夏的好去处。”带着孙子游玩的市民蔡先生说。



7月22日,万荣县西村乡一家庭农场内,农户们在分拣中草药丹参。

近年来,西村乡依托中药材资源优势,构建起集种植、加工、销售于一体的全产业链,带动全乡中

药材种植产业蓬勃发展,有效实现了产业兴旺与村民致富的良性循环。

本报记者 常 奇 摄